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Анотація. Для досягнення відповідного рівня конкурентоспроможності на ринку торго-
вельні підприємства повинні забезпечити відповідний рівень економічної ефективності сво-
єї діяльності. При цьому особливу увагу необхідно приділити оцінці якості прибутку. Мета 
статті полягає в дослідженні суті поняття «якість прибутку» з точки зору економічної ка-
тегорії та оцінки якості прибутку як засобу аналізу загальної ефективності функціонування 
торговельних підприємств. Методика дослідження. Вирішення поставлених у статті зав
дань здійснено за допомогою таких загальнонаукових і спеціальних методів дослідження: ло-
гічного й порівняльного аналізу, систематизації. Результати. Якість прибутку торговель-
ного підприємства варто розглядати як такий рівень прибутку, що визначає спроможність 
підприємства забезпечити потреби стабільного його функціонування, стійкого економічно-
го зростання та розвитку в довгостроковій перспективі. Це абстрактна величина й визна-
чається через опосередковані ознаки, якими можуть бути перманентні зміни в діяльності 
підприємства, що позитивно чи негативно впливають на рівень його розвитку під дією внут
рішніх і зовнішніх факторів. Виявлення та аналіз таких змін повинні закладатися в методику 
оцінки якості прибутку. Практична значущість результатів дослідження. Стабільний 
якісний прибуток є істотним чинником впливу на ефективність функціонування підприєм-
ства. Прибуток – це фінансовий продукт діяльності підприємства.

Ключові слова: прибуток, якість прибутку, оцінка якості прибутку, ефективність, тор-
говельне підприємство.

Постановка проблеми в загальному ви-
гляді та зв’язок із найважливішими на-
уковими чи практичними завданнями. 
Забезпечення динаміки сталого розвитку під-
приємства визначається його спроможністю 
здійснювати фінансування відтворювального 
процесу на розширеній основі. А для цього не-
обхідно, у першу чергу, отримувати прибуток, 
що забезпечує розширене відтворення підпри-
ємства, тобто прибуток певної величини та 
якості. Якість прибутку відображає, наскільки 
для даного підприємства є характерним (ста-
більним) досягнутий рівень прибутку, а також 
ступінь використання ресурсів для його до-
сягнення. Своєрідною гарантією стабільності 
є високий ступінь реалізації резервів, які ви-
значають можливість максимально повного й 

раціонального використання економічного по-
тенціалу торговельного підприємства. Оскіль-
ки, відповідно до законів економічної теорії, 
джерела резервів невичерпні, то є можливість 
говорити й про необмеженість росту якості 
прибутку.

В умовах фінансово-економічної кризи, 
коли більшість підприємств працює збитково, 
високої значущості набуває необхідність до-
слідження проблем формування і використан-
ня прибутку з точки зору якості, що є основою 
для пошуку шляхів підвищення ефективності 
функціонування. У таких дослідженнях значна 
увага має приділятися оцінці якості прибутку, 
яка полягатиме не тільки в тому, щоб визна-
чити рівень прибутку та фактори, які забезпе-
чують цей рівень. Мова повинна йти про те, 
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щоб виявити ті аспекти фінансово-господар-
ської діяльності торговельного підприємства, 
які забезпечать не стільки ріст прибутковості, 
скільки вплив на стабільність у майбутньому 
періоді. Оцінка якості прибутку повинна роз-
глядатися як засіб аналізу загальної ефектив-
ності діяльності підприємства. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Проблеми формування і використання прибут-
ку підприємства з точки зору його якості, ме-
тоди, способи та прийоми проведення оцінки 
якості прибутку досліджувалися науковцями 
України й зарубіжжя. Серед них визначимо: 
Г. Азгальдова [1], М. Баканова [2], Л. Берн-
стайна [4], Ф. Бутинця [7], І. Бланка [5], Б. Да-
нилишина, Дж. Джурана, С. Дорогунцова [6], 
О. Зінченко [8], Н. Менкью [10], В. Нагайчук 
[11], А. Поддєрьогіна [12], Р. Солоу, Р. Сайфу-
ліна [9], А. Шеремета. Як за радянських ча-
сів, так і в період ринкових трансформацій ці 
проблеми залишаються актуальними й не до 
кінця вирішеними. Так, за межами сучасних 
досліджень залишаються поєднання якісної 
та кількісної характеристик прибутку, що роз-
ширює не тільки систему об’єктів якості, а й 
просуває показник прибутку на принципово 
новий рівень і місце у фінансовому механізмі 
підприємства. Крім цього, актуальним є пере-
нос уваги із суто економічної характеристики 
категорії прибутку на відповідність вимогам 
окремих процесів, тобто кваліметричну скла-
дову. При цьому слід відзначити, що увага як 
науковців, так і практиків спрямована пере-
важно на вдосконалення механізму управління 
величиною прибутку, при цьому поза увагою 
залишаються питання, пов’язані з управлін-
ням якістю прибутку.

Формування цілей статті (постановка 
завдання). Метою статті є дослідження суті 
поняття «якість прибутку» з точки зору еконо-
мічної категорії та оцінки якості прибутку як 
засобу аналізу загальної ефективності функці-
онування торговельних підприємств.

Виклад основного матеріалу досліджен-
ня з повним обґрунтуванням отриманих 
наукових результатів. Прибуток синтезує всі 
сторони діяльності торговельного підприєм-
ства й наочно відображає ефективність його 
діяльності, а саме: зміну доходів, величину 

витрат, рівень використання ресурсів тощо. 
Підприємство одержує прибуток тільки після 
того, як втілена у створеному продукті вар-
тість буде реалізована й набере грошової фор-
ми. Прибуток формується під впливом великої 
кількості взаємозалежних чинників, що по-
зитивно й негативно впливають на результати 
діяльності.

В умовах конкурентної боротьби торго-
вельні підприємства змушені здійснювати 
порівняльний аналіз ефективності свої діяль-
ності з потенційними конкурентами. Базою 
для такого порівняння може бути визначення 
та оцінка якості прибутку. Дослідження погля-
дів учених-економістів щодо сутності поняття 
«якість прибутку» з точки зору економічної 
категорії показують, що серед них не існує 
єдиної думки стосовно цього поняття, хоча всі 
вони мають вагому значущість, свої переваги 
й недоліки. 

Так, одні вчені [4, с. 546, 551; 7, с. 315] 
якість прибутку пов’язують із проблемою до-
стовірності й реальності звітності та частотою 
зміни облікової політики, не акцентуючи ува-
ги на джерелах формування прибутку. Інші 
вчені [5, с. 501] вважають, що якість прибутку 
– це узагальнена характеристика джерел фор-
мування прибутку, однак, ними не розгляда-
ється перспектива отримання цього прибутку 
в майбутньому періоді й можливість його ви-
користання в інвестиційній та фінансовій ді-
яльності. 

Серед науковців [2] існує ще така точка 
зору, згідно з якою якість прибутку визнача-
ється як характерний стабільний рівень при-
бутку, а також ступінь використання господар-
ських резервів для його досягнення. Стабільні 
прибутки мають високу якість і можуть легко 
прогнозуватися на перспективу. Такий під-
хід передбачає визначення основних аспектів 
фінансово-господарської діяльності підпри-
ємства, які забезпечать не тільки зростання 
прибутковості, але й вплинуть на його ста-
більність у майбутньому періоді. Ряд учених 
[13, с. 107–108] переконані, що саме іннова-
ційний чинник лежить в основі забезпечення 
високого рівня конкурентоспроможності, що є 
основним джерелом швидкого та стабільного 
зростання якості прибутку підприємства.
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Науково-технічний прогрес та інноваційна 
діяльність на підприємстві визначають його 
відповідний організаційно-технічний рівень, 
який, у свою чергу, виступає у вигляді кон-
кретного якісного потенціалу його соціаль-
но-економічного розвитку. Ступінь реалізації 
даного потенціалу визначає рівень якості ви-
робничо-господарського процесу на підпри-
ємстві. Важливим чинником забезпечення 
необхідного організаційно-технічного рівня 
підприємства й реалізації його потенціалу є 
якісний склад персоналу даного підприєм-
ства. Ефективність поєднання матеріально-
технічного й кадрового потенціалу на підпри-
ємстві визначає якість системи економічних 
відносин, а все разом у кінцевому підсумку 
реалізується на тому чи тому рівні якісного 
розвитку підприємства. Якісний розвиток під-
приємства знаходить своє економічне відобра-
ження в кінцевих економічних результатах, а 
саме в якості прибутку підприємства [8, с. 27]. 

Вищенаведені погляди вчених на економіч-
ну категорію «якість прибутку» дають нам під-
стави погодитися з думкою про те, що якість 
прибутку торговельного підприємства варто 
розглядати як такий рівень прибутку, що ви-
значає спроможність підприємства забезпечи-
ти потреби стабільного його функціонування, 
стійкого економічного зростання та розвитку 
в довгостроковій перспективі [11]. Крім того, 
правильною є думка про те, що якість прибут-
ку є абстрактною величиною, оскільки вона 
визначається не через конкретні властивості, 
як для будь-якого виду матеріального товару, 
а через опосередковані ознаки. Такими опо-
середкованими ознаками можуть бути перма-
нентні зміни в діяльності підприємства, які 
позитивно чи негативно впливають на рівень 
його розвитку під дією внутрішніх і зовніш-
ніх факторів. Виявлення та аналіз таких змін 
повинні закладатися в методику оцінки якості 
прибутку.

Важливими аспектами фінансово-госпо-
дарської діяльності торговельних підприємств 
споживчої кооперації, які впливають на їх 
ефективність, а отже, і на якість прибутку, є: 
стабільний рівень доходів; структура товаро-
обороту, витрат обігу й обігових коштів; кіль-
кість і якість праці; позареалізаційні операції. 

Розглянемо вплив кожного з означених аспек-
тів більш детально.

Стабільними можна назвати доходи, які від-
різняються відносною сталістю протягом три-
валого періоду часу, внаслідок чого можуть 
легко прогнозуватися на перспективу. Чим 
більша стабільність у доходах, тим вища якість 
прибутку. З точки зору оцінки якості прибутку 
інтерес також викликає такий розрахунковий 
показник, як середній песимістичний дохід, 
який уособлює середній мінімальний дохід, 
розрахований, виходячи з можливих ризиків 
у торгівлі. Аналітичні процедури на підставі 
цього показника дозволяють визначити поріг 
рентабельності, нижче якого підприємство 
за несприятливих обставин ризикує зазнати 
збитків. 

Торговельні підприємства споживчої коо-
перації з відносно стабільним попитом на свої 
товари мінімально схильні до впливу еконо-
мічного циклу, тому структуру товарооборо-
ту важливо розглядати з позиції планування 
ризику збуту. У той же час на підприємствах, 
структура товарообороту яких знаходиться в 
тісній залежності від фази економічного ци-
клу, має місце більш значне коливання доходів. 
Для того, щоб стабілізувати доходи, необхідно 
включати в асортимент товари, які користу-
ються попитом і в період спаду, і в період під-
йому ділової активності (продовольчі товари, 
товари повсякденного попиту), що значно під-
вищить якість прибутку. 

Інтерес представляє роздрібний товаро-
оборот деяких продовольчих товарів, безпе-
рервний попит на які забезпечується фізіо-
логічними потребами людини незалежно від 
фази економічного циклу. Суттєве коливання 
щоденного обсягу товарообороту дозволяє 
зробити висновок про порушення безпере-
бійності реалізації цих товарів. Для оцінки 
рівномірності щоденного товарообігу можна 
рекомендувати показники, розраховані за фор-
мулами середньоквадратичного відхилення і 
коефіцієнта варіації. Високі значення цих по-
казників указують на незадоволений попит, 
що значною мірою знижує якість прибутку. 

Відомо, що витрати обігу безпосередньо 
впливають на розмір прибутку від реалізації 
товарів і вимагають пильної уваги під час ана-
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літичної роботи. На якість прибутку великий 
вплив здійснює також структура витрат обігу. 
Більш високий комерційний ризик мають під-
приємства з високим рівнем постійних витрат, 
оскільки вони важко піддаються оперативно-
му управлінню за швидкоплинної економічної 
ситуації. Тенденцію стабільності прибутко-
вості характеризує високий рівень змінних ви-
трат відносно загальних витрат, тому що вони 
більш керовані в порівнянні з постійними. 

Оцінка витрат обігу з точки зору якості 
прибутку передбачає не тільки визначення їх 
структури, а й виявлення тих витрат, які при-
вертають до себе увагу своєю неоднозначніс-
тю: зменшуючи рівень поточного прибутку, 
вони позитивно впливають на рівень прибутку 
в перспективі (витрати на рекламу, на ремонт-
ні роботи, на підготовку фахівців тощо). 

Для діяльності торговельним підприєм-
ствам споживчої кооперації необхідні оборот-
ні кошти, які авансуються для забезпечення 
безперервності товарообороту. Ефективність 
використання оборотних коштів вимірюєть-
ся коефіцієнтом оборотності або тривалістю 
одного обороту. У разі зростання коефіцієнта 
оборотності вивільняються оборотні кошти 
для збільшення товарообороту, що значно під-
вищує якість прибутку.

Багато торговельних підприємств спожив-
чої кооперації втратили значну частину своїх 
оборотних коштів у результаті фінансової кри-
зи, яка спровокувала крах банківської системи, 
знецінення гривневих активів, неплатоспро-
можність покупців, падіння платоспромож-
ного попиту населення. З метою поповнення 
своїх оборотних коштів підприємства змушені 
вибирати прийнятне джерело фінансування. 
При цьому якість прибутку залежатиме від 
того, який вид позикових коштів використовує 
підприємство, оскільки кожна з альтернатив 
має певний ризик і вартість. Наприклад, комер-
ційний кредит або позику простіше отримати, 
оскільки не вимагається забезпечення, а кре-
дитори схильні проявляти більшу терпимість, 
якщо трапляються затримки платежів. Для 
банківського кредиту або кредиту фінансової 
компанії слід мати міцне фінансове станови-
ще за умови наявності забезпечення, причому 

у фінансовій компанії кредит буде наданий за 
більш високою процентною ставкою.

Під час оцінки якості прибутку торговель-
них підприємств споживчої кооперації слід 
ураховувати і працю працівників залежно від 
їх професійної категорії (вищий управлін-
ський апарат, менеджери середньої ланки, тор-
гові агенти, продавці тощо). Прибутковість ді-
яльності підприємства визначається не тільки 
кількістю і якістю праці кожного працівника, а 
й тим, як взаємопов’язані його трудовий внесок 
і його «вартість» для підприємства. Для оцін-
ки якості прибутку важливо проаналізувати 
економічні цілі, що стоять перед керівництвом 
торговельного підприємства. На дрібних і се-
редніх за розміром підприємствах управління 
здійснюють власники, єдиним бажанням яких 
є максимізувати прибуток, що відрізняється 
високою якістю. Якщо торговельне підприєм-
ство очолює менеджер, то його мета полягає в 
максимізації товарообороту, що пояснюється 
залежністю його заробітної плати від торго-
вої виручки. Ця обставина дещо знижує якість 
прибутку. Однак, слід визнати спільну зацікав-
леність і власників, і менеджерів у зростанні 
підприємства, що зобов’язує їх враховувати 
сукупність різних цілей, і лише всебічний ана-
ліз дозволить визначити, чи можна очікувати 
від даного керуючого істотного збільшення 
доходів у наступний період. Тут доречно буде 
нагадати і про кадровий ризик, коли виявля-
ється надмірна залежність підприємства від 
професійної діяльності одного або декількох 
службовців. Кадровий ризик виявляється і 
за зайвої централізації управління. В умовах 
мінливої ринкової кон’юнктури, конкуренції 
та інших факторів, що характеризують неви-
значеність ринкових відносин, ефективність 
діяльності підприємства залежить від його ма-
невреності, гнучкості та адаптивності. Тому 
тенденція до децентралізації управління зна-
чно підвищує якість прибутку.

Кінцевий фінансовий результат господар-
ської діяльності торговельних підприємств 
споживчої кооперації складається із: прибутку 
від реалізації товарів; фінансового результату 
від реалізації активів; доходів від позареаліза-
ційних операцій, зменшених на суму витрат 
за цими операціями. Практика показує, що 
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керівники підприємств і фінансові працівни-
ки, зазвичай, приділяють більше уваги пер-
шим двом складовим фінансових результатів. 
Проте, результати позареалізаційних операцій 
часто здійснюють істотний вплив на фінансо-
ве становище підприємства, його платоспро-
можність, ліквідність, характеризуючи якість 
усього балансового прибутку. 

Висновки із зазначених проблем і пер-
спективи подальших досліджень у пода-
ному напряму. Прибуток – це фінансовий 
продукт діяльності підприємства, отже, як 
будь-який продукт, володіє якістю, яку можна 
якщо не виміряти, то хоча б оцінити. Економіч-
ний ефект у вигляді прибутку безпосередньо 
пов’язаний з усіма економічними ресурсами 
підприємства та виникає у процесі їх безпосе-
реднього використання. Тому від стану ресур-
сів, їх збалансованості, стабільності й ефек-
тивного використання залежить ефективність 
усієї діяльності торговельних підприємств. 
Стабільний якісний прибуток є істотним чин-
ником впливу на ефективність функціонуван-
ня підприємства. Отже, саме ці два процеси – 
вплив ефективності на якість та вплив якості 
на ефективність – є основою успішного розви-
тку торговельних підприємств.

У перспективі подальших досліджень об-
ґрунтованою є розробка дієвої методики оцін-
ки якості прибутку, яка повинна стати повно-
правним елементом у системі економічного 
аналізу прибутку. Не викликає сумнівів необ-
хідність оцінки якості прибутку для будь-якого 
торговельного підприємства. 
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И. Н. Мельник, кандидат экономических наук, доцент (Львовская коммерческая академия 
(Львовский торговоэкономический университет). Качество прибыли как средство ана-
лиза и оценки эффективности функционирования торговых предприятий потреби-
тельской кооперации.

Аннотация. Для достижения соответствующего уровня конкурентоспособности на 
рынке торговые предприятия должны обеспечить соответствующий уровень экономиче-
ской эффективности своей деятельности. При этом особое внимание необходимо уделить 
оценке качества прибыли. Цель статьи заключается в исследовании сущности понятия 
«качество прибыли» с точки зрения экономической категории и оценки качества прибыли 
как средства анализа общей эффективности функционирования торговых предприятий. 
Методика исследования. Решение поставленных в статье задач осуществлено с помо-
щью таких общенаучных и специальных методов исследования: логического и сравнитель-
ного анализа, систематизации. Результаты. Качество прибыли торгового предприятия 
следует рассматривать как такой уровень прибыли, который определяет способность 
предприятия обеспечить потребности стабильного его функционирования, устойчивого 
экономического роста и развития в долгосрочной перспективе. Это абстрактная величина 
и определяется через опосредованные признаки, которыми могут быть перманентные из-
менения в деятельности предприятия, что положительно или отрицательно влияют на 
уровень его развития под действием внутренних и внешних факторов. Выявление и ана-
лиз таких изменений должны закладываться в методику оценки качества прибыли. Прак-
тическая значимость результатов исследования. Стабильная качественная прибыль 
является существенным фактором влияния на эффективность функционирования предпри-
ятия. Прибыль – это финансовый продукт деятельности предприятия.

Ключевые слова: прибыль, качество прибыли, оценка качества прибыли, эффектив-
ность, торговое предприятие.
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I. Melnyk, Cand. Econ. Sci., docent (Lviv University of Trade and Economics). Quality of profit 
as a tool for analysis and evaluation effective functioning of commercial enterprises of the 
consumer cooperation.

Summary. To achieve the appropriate level of competitiveness in the market for trading companies 
should ensure an appropriate level of economic efficiency. Also special attention should be paid to 
quality assessment of profit. Aims and Objectives. Research of essence of the concept of «quality of 
profit» in terms of economic categories and assessing the quality of profit as a means of analyzing the 
overall efficiency of commercial enterprises. Methodology of research of logic and comparing analy-
sis and systematization. Findings. The quality of profit of commercial enterprise should be considered 
as such level that defines ability of outfit to provide needs of its stable functioning and sustainable 
economic growth and development in the long term. This is abstract value and is determined through 
indirect signs, which may be permanent changes in the activities of companies that positively or nega-
tively affect the level of development under the influence of internal and external factors. Detection and 
analysis of such changes should be laid in a methodology for evaluating the quality of profit. Practical 
value. Stable, qualitative profit is a significant factor influencing the efficiency of enterprise. Profit is 
financial product of enterprises’ activity and as every product has a quality that can be measured if not, 
then at least be appreciated.

Keywords: profit, quality of profit; quality assessment of profit; effectiveness; commerce enter-
prise.


